

本赛季欧洲各大联赛进行了接近一半，德甲与西甲两大联赛的榜首，被两家非豪门俱乐部所占据。目前，德甲排名第一的是还从未获得过联赛冠军的勒沃库森，而西甲“领头羊”则是由一支名叫赫罗纳的小球队扮演。

这两支球队的共同之处，是都有一名优秀的西班牙教练，而球队本身也足够年轻化，拼劲十足的两支球队在本赛季成为了非豪门球队的典范。也许到了赛季末他们与最终的冠军无缘，但是他们足球思维的改变，会在今后影响到很多球队。



阿隆索将勒沃库森逐渐带回正轨。© photo

勒沃库森、赫罗纳领跑德甲与西甲

草根逆袭不意外，只因传控受青睐

记者 尹成君

往事不用再提

德甲联赛的“领头羊”勒沃库森是一支球迷十分熟悉的球队，这支队伍的高光时刻，其实停留在21年前的那个夏天。

2002年，当时的勒沃库森拥有巴拉克这名享誉德国的优秀中场，在他的身边还有泽·罗伯托、施耐德、诺伊维尔、基尔斯滕等一帮悍将辅佐，主教练托普穆勒更是有出神入化的指挥能力。整个赛季他们都表现出了咄咄逼人的气势，在德甲联赛前14轮创造了10胜4平的俱乐部最佳开局，德国杯也一路过关斩将杀进决赛。在更重要的欧冠赛场上，他们用朴实无华的打压力压星光灿烂的巴萨、阿森纳、尤文图斯、利物浦与曼联，进入了决赛。但是逆水行舟，不进则退，在如此好的局面下，勒沃库森在德甲最后几轮连续失手，被多特蒙德后来居上抢走了冠军，德国杯决赛被沙尔克0:4逆转翻盘，欧冠决赛以1:2惜败于皇马脚下，最终，勒沃库森在风光了大半个赛季后当上了前所未有的“三亚王”。

即便如此，“三亚王”也算是勒沃库森队史上难得的好成绩，因为从建队开始，他们仅仅获得过一个德乙冠军、一次德国杯冠军和一次联盟杯冠军，而且都是很久远的事情了。

随着巴拉克的另谋高就以及主教练托普穆勒的离开，勒沃库森的成绩开始直线下滑，时而保

级，时而打进欧冠，在起起伏伏中勒沃库森“人事半消磨”，成为了一支名气有余，成色不足的中游球队。

教练足够优秀

在勒沃库森长年无缘争夺冠军的这段岁月里，德甲的霸主永远是拜仁与多特蒙德两大豪门，而其他那些曾经有望称霸的球队，如斯图加特、汉堡以及沙尔克04等队，与勒沃库森一样都逐渐沉沦。德甲联赛渐渐地失去了20年前那种万马奔腾的气势，拜仁这样的巨无霸长期霸榜的格局一直没能被打破。

但是，从拜仁阵中走出的的一名优秀中场球员，却有着足够的实力来打破老家对德甲冠军的垄断，他就是哈维·阿隆索。这名刚刚在上个月底年满42岁的少帅在球员时期风光无限，是利物浦与皇马不可或缺的中场灵魂人物，在职业生涯末年，他又辗转来到最后一站拜仁，并在安联球场退役，此后选择了教练这一行来开始自己人生的下半场。

2022年10月，阿隆索成为勒沃库森的“救火”教练，在此之前，他仅仅执教过皇马和皇家社会旗下的两支青年队，并没有执教五大联赛的经历。可是，这名足球智商超高的少帅秉承西班牙足球体系，硬是在德甲玩出了美丽足球——不仅场面好看，而且经济实用，把勒沃库森这支当时排名倒数第二的球队拉到了赛季结束时排名第六的位置。

更让勒沃库森球迷欣喜的

是，本赛季球队还在不断进步。阿隆索用极少的资金换来了四名几乎没有任何名气的球员，但是正是这四名新援，在新赛季不断证明自己的价值，成为球队一往无前的动力。目前，勒沃库森在德甲联赛中以11胜3平排名积分榜首位，同时也是五大联赛中唯一一支依旧保持不败的球队。

与拜仁不同的是，阿隆索麾下的这支勒沃库森各项数据分配得当，用最经济实用的战术来完成一场又一场的胜利，他们的进球数比拜仁略少排在第二，但是失球数则是全德甲最少的。阿隆索这名西班牙教练用极致的传控足球掌握着场上的局势，在当年瓜迪奥拉离开拜仁后，德甲还从未再现如此精湛的传控表演。

美丽的足球战术造就非凡的足球明星。新援博尼法斯只有22岁，在转会之前是比利时圣罗吉斯的球员，来德甲后的首个赛季他就以8个进球成为目前勒沃库森的最佳射手，同时还有6次助攻，直奔着“两双”的数据而去。而20岁的攻击型中场维尔茨本赛季所有比赛中的助攻已经超过10个，身价暴涨到1亿欧元。如果去年阿隆索没有入主勒沃库森，那么这支球队很可能会在今年上半年降级，维尔茨也必将与球队一起沉沦，成为一名普通得不能再普通的低级别联赛球员。

小球队的逆袭

无独有偶，在勒沃库森一路高歌猛进的同时，西甲联赛也有

一支神奇的球队悄然登上联赛榜首。这支名叫赫罗纳的球队名气与声望比勒沃库森还要小，即便是对西班牙足球十分娴熟的老球迷，也无法对赫罗纳的情况了如指掌。

但是，这支球队就是神奇地脱颖而出了。上周末，赫罗纳以4:2的比分击败巴萨，重新登上榜首，而在此之前，他们一直与皇马在积分榜上缠斗，谁也不服谁，这场对巴萨的胜利，让他们与皇马的分差拉大到了两分，奠定了一定的争冠基础。

赫罗纳在2017年才第一次征战西甲联赛，不过很快就降到乙级。2022年他们重新回到西甲，一方面得益于新东家的大力投资，另一方面也与勒沃库森一样，找到了一名同样崇尚传控足球的西班牙好教练米歇尔。

米歇尔在球员时代并不出色，这与阿隆索无法相提并论，但是48岁的他也是瓜迪奥拉战术体系的爱好者，极致的传控加上灵活机动的快速反击，让赫罗纳在没有出色球星的状态下，迅速取得好成绩。

目前赫罗纳在西甲已经打进了38球，并且进球人员十分分散，队中的最佳射手多维巴耶克只有8球入账。但是斯图亚尼、萨维奥的进球也不少，多点开花的局面与阿隆索麾下的勒沃库森十分相似。

为有源头活水来

在皇马与巴萨两座高山下面，赫罗纳硬是挤出了属于自

己的一片天空，这也像勒沃库森突破拜仁与多特蒙德的封锁，一路高歌一样，两支球队的虽然经历不同，声望有高下，但是本赛季所迸发出来的那股不服输的劲头，却是五大联赛近几年少有的场面，而上一次非豪门球队在五大联赛的逆袭，还要追溯到2016年的莱斯特城身上。

有所不同的是，那时“补锅匠”拉涅利麾下的莱斯特城，是一支依靠坚强防守，用“没有趣味”的防守反击来完成最终胜利的球队。但是，转眼间七年过去了，欧洲足坛的风潮已经转变了方向，星光暗淡的非豪门球队不再依靠死守来维持自己的体面与安全，反而用更加强势的传控，与那些强队对攻，甚至比对手做得还要好。

以曼城的瓜迪奥拉为标杆，阿森纳的阿尔特塔、阿斯顿维拉的埃梅里、勒沃库森的阿隆索以及赫罗纳的米歇尔个个出彩，他们无疑是本赛季西班牙教练中的翘楚，也在各自联赛中引领着风潮。相反，来自传控体系中心巴塞罗那的哈维以及球星如云的巴黎圣日耳曼主帅恩里克这两名西班牙教练，却反而缚手缚脚，施展不出来真把式。

西班牙足球体系发展这么多年，本赛季真的到了见功夫的时刻。战术是那个战术，打法是那个打法，但是要把整个足球框架融入到本队当中，用自己的足球智商来适应不同的环境，就要看各位主教练的水平和经验了。